
 

ΘΕΜΑ: «Κοινοβουλευτικός Έλεγχος». 

ΣΧΕΤ: Το υπ’ αριθ. 7017/4/24827-α΄/15-01-2021 έγγραφό σας. 

 

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικού, με το οποίο μας διαβιβάσατε την υπ’ αριθ. 3246/14-01 

2021 Ερώτηση (31) Βουλευτών του Πολιτικού Κόμματος «ΣΥ.ΡΙΖ.Α», αναφορικά με τα 

θιγόμενα σε αυτήν ζητήματα, που αποτελούν αντικείμενο αρμοδιότητας της Υπηρεσίας 

μας, σας γνωρίζουμε ότι: 

1. Από τα στατιστικά στοιχεία της Υπηρεσίας μας, προκύπτει ότι, το έτος 2020 

εκδηλώθηκαν συνολικά 19.931 αστικές πυρκαγιές. Επιπλέον, ο αριθμός των θανόντων από 

την εκδήλωση αστικών πυρκαγιών ανέρχεται σε 65 για το έτος 2020. Σημειωτέον δε ότι 

στην Ελλάδα, κατά την τελευταία δεκαετία, ο ετήσιος μέσος όρος του αριθμού των 

θανόντων από αστικές πυρκαγιές βρίσκεται στα ίδια ή και σε χαμηλότερα επίπεδα σε 

σύγκριση με τον αντίστοιχο των υπολοίπων ανεπτυγμένων χωρών. 

2. Τα μέτρα που ελήφθησαν για τον περιορισμό της διάδοσης της πανδημίας Covid-19 

υπήρξαν αναγκαία για την προστασία της υγείας των πυροσβεστικών υπαλλήλων και κατ’ 

επέκταση για την διασφάλιση της μέγιστης επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας. Από τις 

Διαταγές Α.Π.Σ που κοινοποιήθηκαν στο πλαίσιο των μέτρων κατά της πανδημίας δεν 

προκύπτει υποστελέχωση των Υπηρεσιών του Π.Σ, καθότι ο προβλεπόμενος σε αυτές 

αριθμός των υπαλλήλων που επανδρώνουν τα πυροσβεστικά οχήματα των εξόδων 

πυρκαγιάς είναι ενδεικτικός και προσαρμόζεται βάσει των συνολικών δυνατοτήτων κάθε 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και των τυχόν ιδιαίτερων επιχειρησιακών αναγκών, ενώ, το 

προσωπικό της Εφεδρικής Φυλακής βρίσκεται σε συνεχή ετοιμότητα για ανάληψη 

Υπηρεσίας, εφόσον αυτό απαιτηθεί. Μάλιστα, για την περαιτέρω διασφάλιση της 

επιχειρησιακής ετοιμότητας, αναστάλθηκε με σχετική Διαταγή Α.Π.Σ η χορήγηση αδειών 

στο προσωπικό του Π.Σ. Τα ως άνω μέτρα δεν ελήφθησαν καθ’ όλη τη διάρκεια της 

πανδημίας, αλλά τροποποιούνται και προσαρμόζονται κατά περίπτωση έως και σήμερα, 

λαμβανομένης υπόψη της εξέλιξης της πανδημίας και των γενικότερων κυβερνητικών 

μέτρων.  

3. Η συνηθέστερη αιτία εκδήλωσης των αστικών πυρκαγιών αποδίδεται σε αμελείς 

ενέργειες των ενοίκων, ιδίως κατά τη χρήση παντός είδους συσκευών θέρμανσης (τζάκια, 

ξυλόσομπες κλπ), η οποία, ουκ ολίγες φορές, έχει οδηγήσει ακόμα και στο θάνατο 

συμπολιτών μας. Επιβαρυντικό στοιχείο άλλωστε για την εκτεταμένη χρήση των ως άνω 

συσκευών και συνεπώς για την αύξηση της πιθανότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς, αποτελεί η 

πολύωρη παραμονή των πολιτών στην οικία τους, λόγω των περιοριστικών μέτρων κατά 

της πανδημίας Covid-19. Σημειωτέον δε ότι ο μέσος όρος ηλικίας των θυμάτων είναι τα 68 

έτη, άτομα δηλαδή τρίτης ηλικίας. Έχει παρατηρηθεί μάλιστα ότι μεγάλος αριθμός αστικών 

πυρκαγιών εκδηλώνεται σε μονοκατοικίες, γεγονός που δυσχεραίνει την επικοινωνία των 
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ενοίκων με τους κατοίκους των γειτονικών ακινήτων, με αποτέλεσμα να περιορίζεται η 

δυνατότητα του Πυροσβεστικού Σώματος να λαμβάνει έγκαιρα γνώση του συμβάντος.  

4. Είναι, συνεπώς, ευχερώς κατανοητό, ότι οι ιδιαίτερες συνθήκες που έχουν 

διαμορφωθεί το τελευταίο έτος από την παρούσα επιδημιολογική κατάσταση υπήρξαν 

ικανές να οδηγήσουν σε αύξηση του ποσοστού των αστικών πυρκαγιών. Παρά ταύτα, με τη 

λήψη των ως άνω περιοριστικών μέτρων, η κυκλοφορία των οχημάτων στο οδικό δίκτυο 

της Χώρας υπήρξε αισθητά μειωμένη καθ’ όλη τη διάρκεια εξέλιξης της πανδημίας, με 

αποτέλεσμα η άφιξη των πυροσβεστικών δυνάμεων στον τόπο του συμβάντος να είναι 

ταχεία χωρίς καθυστέρηση. 

5.  Επιπλέον, επισημαίνουμε ότι, το εκάστοτε αρμόδιο ανακριτικό τμήμα του ΠΣ 

αναλαμβάνει τη διερεύνηση κάθε συμβάντος και οι συνθήκες, τα αίτια, η υπαιτιότητα και ο 

βαθμός αυτής αποτελούν αντικείμενο ποινικών δικογραφιών και άπτονται της 

αρμοδιότητας της ποινικής δικαιοσύνης. 

6.  Περαιτέρω, γνωρίζεται ότι, με τη δημοσίευση του π.δ 41/2018 «Κανονισμός 

Πυροπροστασίας Κτιρίων» (Α’ 80) αναβαθμίστηκε το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τα 

μέτρα και μέσα πυροπροστασίας κατοικιών που εμπίπτουν σ’ αυτό, ενώ με τις υπ΄αριθ. 

πρωτ. 31415 Φ.700.5/23.05.2019 (ΑΔΑ: ΩΟ2Ξ46ΜΚ6Π-8O7) και 35380 Φ. 

700.5/11.06.2019 (ΑΔΑ: ΩΤΨΖ46ΜΚ6Π-35Ι) Εγκυκλίους Α.Π.Σ, παρέχονται από το Π.Σ 

τα ελάχιστα προτεινόμενα μέτρα και μέσα πυροπροστασίας υφιστάμενων κατοικιών και 

υφιστάμενων κατοικιών εντός ή πλησίον δασών και δασικών εκτάσεων, τα οποία 

λαμβάνονται, τοποθετούνται και κατά περίπτωση μελετώνται και εγκαθίστανται, χωρίς την 

ανάμιξη των Υπηρεσιών του Σώματος. 

7. Σε κάθε περίπτωση, δεν δύναται να αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα μιας 

επιχειρησιακής δομής από τα στατιστικά στοιχεία ενός έτους, το οποίο, αν μη τι άλλο 

χαρακτηρίστηκε από πρωτόγνωρες καταστάσεις, που όμοιές του δεν είχαν γνωρίσει τα 

προηγούμενα έτη.  

     Τέλος, το Πυροσβεστικό Σώμα, κινούμενο πάντοτε με γνώμονα την ασφάλεια και 

διασφάλιση του μέγιστου δυνατού επιπέδου αποτελεσματικότητας των πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών και την κατά το δυνατό αποτελεσματικότερη υλοποίηση του υφιστάμενου 

επιχειρησιακού σχεδιασμού. 

 

 

 

   

         Ο  Αρχηγός 

Στέφανος Δ. Κολοκούρης 
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		2021-02-01T13:25:42+0200




